

# 扶贫开发条例执法检查启动

## 检查重点:扶贫对象精准识别、扶贫项目和资金管理等情况

本报7月10日讯 今天上午,省人大常委会《湖南省农村扶贫开发条例》执法检查组举行第一次全体会议,标志着农村扶贫开发条例执法检查正式启动。省人大常委会党组书记、副主任韩永文出席会议并讲话,副主任陈君文主持会议,副主任王柯敏、秘书长彭宪法出席会议。

此项执法检查是今年省人大常委会监督工作的一项重点,旨在督促省政府及其有关部门切实增强施行条例的自觉性和主动性,用法治思维和法治方式推进扶贫开发工作规范化、制度化,着力解决当前脱贫攻坚工作中存在的突出问题,确保我省如期实现脱贫攻坚目标。省人大常委会将派出执法检查组,分赴株洲、郴州等地开展检查,检查重点包括省政府及其有关部门宣传贯彻条例的工作情况、扶贫对象精准识别情况、扶贫项目和资金管理情况、脱贫责任落实情况等方面。

在听取了省扶贫办、省发改委等9个单位关于贯彻实施条例的情况汇报后,韩永文强调,要提升政治站位,深刻认识开展执法检查的重大意义。要着力抓好执法检查的关键环节,明确指导思想,突出检查重点,把握工作步骤,确保圆满完成执法检查任务。要坚持问题导向,加强组织领导,创新工作方式,加强整改落实,切实增强执法检查的实际成效。

■记者 吕菊兰  
实习生 王颖



7月10日,隆回县司门前镇贫困户妇女在创业玩具厂上班。该镇合理村的魏昌业利用在外创业积累的资金和掌握的市场信息,创办了一家儿童玩具厂,80多名贫困户和留守妇女进厂就业。 贺上升 摄

### 坚定不移当好 党内政治生态“护林员” 省纪委监委派驻机构 干部专题培训班开班

本报7月10日讯 今天,记者从三湘风纪获悉,省纪委监委派驻机构干部专题培训班开班,276名干部将通过5天大集训,提升“技能”,充分发挥监督作用,当好省纪委在各部门的监督“探头”。省委常委、省纪委书记傅奎出席并讲话。

傅奎指出,今年以来,全省各级纪检监察机关按照省委要求,认真贯彻中央纪委七次全会和省纪委二次全会精神,坚决克服“届末之年反腐败可以收官”的思想,强化“四个意识”,保持政治定力,聚焦主责主业,推进正风反腐,全省党风廉政建设和反腐败工作呈现出新面貌新气象。

傅奎强调,下一步工作,要紧紧围绕迎接和服务党的十九大胜利召开这一主题,认真总结党的十八大以来反腐倡廉工作取得的成就、经验,坚持反腐败的力度不减,零容忍的态度不变,坚定不移当好党内政治生态的“护林员”。要加大纪律审查力度、持续保持遏制腐败高压态势,持之以恒抓好作风建设,充分发挥巡视巡察“利剑”作用,深入推进突出问题专项整治,深化派驻机构改革,进一步巩固和扩大反腐败斗争压倒性态势。

傅奎要求,全省各级纪检监察机关要以自我革命的勇气加强自身建设,把习近平总书记系列重要讲话拿在手头、放在案头、记在心头,用心去学、用心去做,深入推进“两学一做”常态化制度化,按照“四讲四有”标准经常进行“党性体检”,始终做到忠诚、干净、担当。

■记者 王智芳  
实习生 高冰捷 尹霜



解读

## 切实提高扶贫精准性有效性

为确保全省脱贫任务如期完成,今年,省人大常委会将脱贫攻坚作为监督工作的重要内容,并由省人大农业与农村委员会组织两个调研组分赴株洲、永州、怀化、张家界、湘西土家族苗族自治州等5市州9县,深入开展脱贫攻坚情况调研。

调研显示,我省脱贫攻坚取得阶段性明显成效,但存在的问题和困难依然较大。

### 脱贫攻坚中 问题和困难依然较大

“全省脱贫攻坚战役虽然取得阶段性明显成效,但仍存在一些困难和问题,主要表现为脱贫攻坚工作不够扎实,扶持政策不够平衡、落实不够到位,资金使用与监管不够严格,

群众内生动力不足,基层组织作用发挥不够。”省人大农业委主任委员李小平说。

省人大调研组发现,一些地方贫困群众产业技术没有掌握,就急急忙忙上项目,致使项目建成难以发挥作用;少数地方的贫困对象识别欠精准;脱贫攻坚考核验收指标和贫困村、贫困户退出规定有的脱离实际难以实现,有的规定过细过杂难以操作。同时,国贫县与片区贫困县享受的扶持政策差距大;非贫困村与贫困村所享受的政策差别较大;“三保障”政策落实不到位,个别地方重症贫困户未享受大病医疗保险,多数地方未出台贫困户慢性病保障办法;不少地方危房改造标准低,贫困户自筹压力大。

此外,部分贫困群众“等、

靠、要”思想严重,有的贫困户达到退出标准也不愿意退出,个别地方搞大包大揽,不注重提高贫困人口自我发展能力。

### 重点从提高扶贫精准性、 有效性等方面着力

目前,我省脱贫攻坚所面对的多数是贫中之贫、困中之困,既有多年未解决的深层次矛盾和问题,也有不少新情况新问题。省人大调研组建议重点从5个方面着力:

进一步深化脱贫攻坚重要性、紧迫性和艰巨性的认识;重视发挥贫困对象自身作用;大力增加脱贫攻坚投入;切实提高精准性、有效性;发挥好基层组织作用。

■记者 刘文韬 通讯员 杜万智



视点

# 读书,仅有标语远远不够

郑州地铁标语火了:“读诗三百首?不做单身狗”“读书就像买包包,把书架塞满才安心”“读书有三好,有品、经擦、笑点高”……7月10日一早,微博热搜第六位就是“郑州地铁标语火了”。包括人民日报微信在内的不少媒体都在转发这组郑州地铁标语。标语的内容主要是以网络化、接地气的语言,倡议大家多读书。据悉,这组标语是某开发商的广告宣传文案。(7月10日重庆晨报)

地铁上冒出读书标语,这是让人耳目一新的事,所以郑州地铁的读书标语瞬间成为网络热搜。尽管这不过是一个广告宣传文案的成功,但不能否认人们在其中对“读书”的心理反应。

每当涉及“读书”这个话题,我们总离不开“中国人均阅读量”与其他国家的比较,尤其在每年4月23日的“世界读书日”,各国阅

读量的比较数据经常会成为谈资。五年前,我国国民人均阅读图书4.35本,日本是40本、韩国11本、法国20本、以色列60本,2017年,中国人均阅读图书也只上升到7.86本。购书量同样不容乐观:以色列64本、俄罗斯55本、美国50本,而中国平均每人每年购书不足5本。

虽然人均阅读量低下的事实让人对中国人不爱读书的现状颇有些失望,但不能否认很多人的心中对“读书”仍然有着朝圣般的向往,或许也正因为如此,一些有关读书的“鸡汤”总是能够迅速获得追捧,哪怕追捧它的人并不爱读书。严格来说,郑州地铁的这些读书标语也算是一份“精神鸡汤”,这份“鸡汤”言中了不少人的内心愁绪,也直接道出了一种自嘲。目前我们的困境似乎是“并不排斥读书,却无法好好读书”,标语中有

关读书的好处和道理人们并非不明白,只是到了实际生活中,读书总是会被无数个理由所抛弃。

中国历来是个重视读书的国度,曾经的“晴耕雨读”、“诗书传家”都是一个读书氛围浓厚的社会的写照,读书也如同仪式般隆重,以至“沐浴焚香为读书”,但现在,情况显然不容乐观。国人阅读氛围下降,或有社会之因,如特殊历史原因造成的文化断层,直接影响到一代甚至几代人的读书习惯传承,还有当下的网络碎片化阅读对人们阅读习惯的破坏,导致大多数人在“浅阅读”中沉沦,无法培养深度的阅读能力和持续性的阅读习惯;更有个人之因,如对知识缺乏尊重和热爱,陷入“读书无用论”的思想泥潭。

显然,这些读书困境不是几句俏皮的标语就能拯救的,读书最终还是要回归到个人的行动上。

个人的行动取决于自身对读书的重视程度。个体要想使已从“景观性”的读书仪式、组织中超脱出来,还是得需要培养定力与习惯,重新唤起自己的知识渴求,不能任由自己在蹉跎和蒙昧的泥潭中打滚。

另外,在社会和公共层面,要努力营造读书氛围并提供读书便利,目前我国的《全民阅读促进条例》正在广泛征求意见,这也是公共层面促进读书氛围形成的积极举动之一,另外或可多一些实质性举措,如在公共场所尽可能多设置读书点、读书架,投放书籍报刊杂志,让国民随时随地都可进行阅读,也不失为培养国民读书习惯的好办法。

当读书成为全民性的习惯,一个社会成熟的阅读氛围自然就水到渠成,那么郑州地铁这样的读书标语也就不至于像现在这样,让人若有所思又若有所失。

■本报评论员 张英



湖南日报社主办  
三湘都市报:  
http://sxdsb.voc.com.cn/  
邮发代号:41-118  
本报地址:  
长沙市开福区湘江中路一段52号  
邮编:410008

封面编辑/刘永明  
封面美编/张元清  
封面图编/言琼  
封面校对/曾迎春

